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Kiemelkedôen pozitív
példát mutatott két
szakszervezet Debre-
cenben a H.B.M. Autó-
busz-közlekedésben
Dolgozók Szakszerveze-
te röviden (HADSZ), és
a Debreceni Tömeg-
közlekedési Dolgozók
Szakszervezete, röviden
(DTDSZ) közötti szolidari-
tásból és együttmûkö-
désbôl, amikor anyacé-
geik közti ki- és átszer-
vezések következté-
ben, a munkavállalók
érdekeit szem elôtt tart-
va, együttmûködési
megállapodást kötöt-
tek, hogy bárki kerüljön
is bármelyikük anyacé-
géhez, kölcsönösen se-
gítik egymás tagjait. 
Mint ismeretes, 2009. jú-
lius elsejétôl a helyi au-

tóbusz közlekedés a Hajdú Volán Zrt-tôl a Debreceni
Közlekedési Vállalat Zrt-hez kerül át. A megállapodást a
két szervezet a debreceni helyi tömegközlekedést érintô
változások miatt írták alá, az érintett munkavállalók ér-
dekeinek képviseletére, valamint Debrecen város uta-
zóközönségének a továbbiakban is zökkenômentes ki-
szolgálása érdekében. 
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E S É LY E GY EN L Ô S É G ( ET )

A nemek közötti bérszakadék jelentôs
hatással van az életkeresetekre és a nôk
nyugdíjára. A kisebb bér alacsonyabb
nyugdíjat jelent, és ez az idôsebb nôk szá-
mára növeli a szegénység kockázatát. A
nemek közötti bérszakadék a folyamatos
munkaerôpiaci megkülönböztetés és

egyenlôtlenség következménye, ami a gyakorlat-
ban elsôsorban a nôket érinti. A bérszakadék szá-
mos jogi, társadalmi és gazdasági tényezôhöz
kötôdik, amelyek messze túlmutatnak az „egyenlô
munkáért egyenlô bért” kérdésén.

Hogyan lehet küzdeni
a probléma ellen?
Miért fontos, hogy leküzdjük a nôk és a férfiak közöt-
ti bérszakadékot?

Amellett, hogy egyenlôbb társadalom létrehozá-
sát segíti, a nemek közötti bérszakadék megszünte-
tésének üzleti szempontból is van értelme.
A nemek közötti bérszakadék megszüntetése egy-
aránt elônyös a munkaadó és a munkások számá-
ra!

A nôk és férfiak közötti esélyegyenlôség létfontos-
ságú a minôségi munkahelyek megteremtéséhez. A
nemi perspektíva bevezetése segít a vállalatoknak
abban, hogy:

■ a legjobb alkalmazottakat toborozhassák és
tarthassák meg; 

■ pozitív munkahelyi légkört teremtsenek és meg-
szerezzék a munkavállalók bizalmát; 

■ a legjobban hasznosíthassák emberi erôforrá-
saikat, javíthassák a termelékenységet és a verseny-
képességet; 

■ a nyilvánosság elôtt megjelenô jobb imázsuk a
részvényesek számára nagyobb értékhez és na-
gyobb, elégedettebb ügyfélbázishoz vezet. 
A nemek közötti bérszakadék megszüntetése az
egész gazdaságot nyereségesebbé teszi!

A nôk alapvetô szerepet játszanak Európa fog-
lalkoztatásában és gazdasági növekedésében,
és képességeikre és tehetségükre szükség van tár-
sadalmaink gazdasági és társadalmi fejlôdé-
séhez. Ez azonban nem tükrözôdik fizetésükben és
a munkaerôpiaci helyzetükben. A nôk alulértékelt
munkája és kihasználatlan képességeik elpazarolt
erôforrást jelentenek az egész gazdaság és társa-
dalom számára. A nôi képességek jobb kihaszná-
lása lehetôvé teszi számukra, hogy jobban hozzá-
járuljanak a gazdaság egészéhez.

A nemek közötti bérszakadék felszámolása
elôsegíti a társadalmi igazságosságot és az
esélyegyenlôséget.

A nemek közötti bérszakadék felszámolása
elôsegítheti az egyenlôbb és összetartóbb társa-
dalom létrehozását. A nôk munkájának és képes-
ségeinek megbecsülése motiválhatja teljesítmé-
nyüket és javíthat gazdasági függetlenségükön.
A nôk egész élettartama alatti keresetnöveléssel
csökkenne a szegénységbe süllyedés veszélye. A
szegénység miatt veszélyeztetettek részaránya
32% az egyedülálló anyák, és 21% a 65 év feletti
nôk esetében, szemben a 65 év feletti férfiak 16%-
ával.

http://ec.europa.eu/equalpay

Szüntessük meg a nôk
és a férfiak közötti bér-
szakadékot
A nemek közötti bérszakadék a férfiak és a
nôk egy órára jutó keresetének átlagos kü-
lönbözete a gazdaság egészében. Európa-
szerte a nôk mintegy 17%-kal kevesebbet
keresnek mint a férfiak, és néhány ország-

ban a nemek közötti bérszakadék
még tovább mélyül.



A LIGA elnökség
véleménye szerint
a Kormány anya-
ga nem tekint-
hetô konzisztens
anyagnak. Amely
javaslatok a vál-
ságkezelést cé-
loznák, nem mu-
tatják be, milyen
hatásúak lenné-
nek azok, továb-
bá nincs meg a
középtávú javas-
latok hatásvizs-
gálata sem.
A kormánynak
ráadásul nincs
kompetenciája
ilyen hosszútávú
döntéseket vé-
gigvinni. 
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Megállapítható tehát, hogy a
kormány nem végezte el a
munkát, ami elvárható tôle.
A LIGA Szakszervezetek minden
munkavállalót érintô kérdésben
állást kíván foglalni, de a kor-
mány feladata a kormányzás.
A felsorolt okok miatt a LIGA
nem minôsíti részleteiben a ja-
vaslatcsomagot, és nem dol-
goz ki alternatív javaslatokat a
kormány helyett. Mivel azon-
ban a válság hatásai folyama-
tosan egyre rosszabb helyzetbe
sodorják az országot, azonnali
intézkedésekre van szükség.
Amennyiben ez belátható idôn
belül nem történik meg, a LIGA
Szakszervezetek várhatóan til-
takozó akciókat hirdet meg.

A LIGA Szakszervezetek a következô elvek mentén támogat bármi-
lyen javaslatcsomagot.

Nem elfogadható:
■ Az alacsony jövedelmûek adóterheinek növelése 
■ A magas jövedelmûek adóterheinek csökkentése 
■ Az élelmiszerek és kommunális szolgáltatások ÁFA emelése 
■ A természetbeni juttatások megadóztatása (különös tekintettel a

hosszútávú öngondoskodást segítô önkéntes pénztárakra)

Sürgetjük:
■ A válság embert kímélô kezelését

Követeljük:
■ A kormányzóképesség megteremtését, a hazai és külföldi hitelesség

visszaszerzését 
■ A forint megvédését 
■ Fekete gazdaság és korrupció elleni határozottabb fellépést (va-

gyonosodási vizsgálatok kiterjesztését) 
■ Munkahelyek megôrzését és új munkahelyek teremtését 
■ Egy új, fenntartható gazdasági/szociális struktúra kialakítását (ami

magában foglalja a jövedelemelosztás új rendszerét, a fenntartha-
tó és méltányos nyugdíjrendszert, az emberséges és finanszírozható
egészségügyi rendszert, és az elesetteket támogató szociális rend-
szert, stb.)

A LIGA Szakszervezetek
elnökségének 2009. 03. 05-én
hozott határozata a Kormány
válságkezelési tervérôl

2009-03-05
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A válság elmélyülése a politi-
ka szereplôit egyre inkább
színvallásra kényszeríti. A Kor-
mány ugyan még mindig csak
kerülgeti a forró kását, de rész-
ben a helyzet, részben a gaz-
dasági-üzleti erôk nyomására

úgy tûnik, hogy lépésre
kényszerül. 

Tekintettel arra, hogy ezek a
politikai-szakmai körök tovább-
ra sem szakítottak a válságot
nem kis részben elôidézô ko-
rábbi globális gazdaságpoliti-
kai paradigmával (ortodox
neoliberalizmus), ezért mind
céljaival (keresletkorlátozás, az-

az leánykori nevén megszorítás), mind
eszközeivel (adócsökkentés) szemben
komoly aggályok merülnek fel. 

Persze létezik egy ezektôl alapjaiban
eltérô válságkezelô (?) program (?) is,
mely alapvetôen „más dimenzióban
gondolkodik”. A legnagyobb ellenzéki
párt (nagy eséllyel a következô kor-
mányerô) egy új gazdasági rend alap-

jait kívánja lerakni. Kétségtelen, hogy ez
a megközelítés szól leginkább a válság
utáni világ újraépítésének fô irányairól, a
legnagyobb hiányossága azonban,
hogy magának a válságnak a konkrét
kezelésérôl, továbbá arról, hogy „ki fi-
zesse a révészt”, egy szót sem szól. 

Mindazonáltal tehát a kérdés az, hogy
ezek a politikaformálók rendelkeznek-e
egyáltalán adekvát válságelmélettel.
Biztosak lehetünk-e abban, hogy az ál-
taluk javasolt programok – melyek közül
több kísértetiesen hasonlít egymásra –
valóban megoldást kínálnak a válság
kezelésére, nem beszélve a késôbbi ki-
bontakozásról?

Azaz képes-e az általuk kínált terápia
a magyar beteg kezelésére, és fôleg
gyógyítására?

Mert arról vita nem lehet, hogy a be-
teg (nem utolsósorban maga a „ma-
gyar modell”) magas lázzal (devizavál-
ság) küzd és állapota legalábbis ag-
gasztó, miközben a járvány az egész vi-
lágon egyre terjed.

A 2008. decemberi ipari rendelésállo-
mány az elôzô év hasonló idôszakához
képest a tagállamok mindegyikében

csökkent. A legnagyobb visszaesést Magyarország ese-
tében mérték (-37.2%), ezt követi Szlovákia (-35.0%),
majd Hollandia (-31.1%) és Spanyolország (-30.3%).

A hazai szakszervezetek mindeközben csapdába kerül-
tek, amibe a Kormány a folyamatos „érdekegyeztetés-
sel” sikeresen behúzta ôket. Egyes szakszervezetek a mi-
niszterelnök tematizálásának köszönhetôen belementek
egy olyan vitába, ahol az adósávok és mértékek tologa-
tása (1% ide-1% oda), és az étkezési jegyek adóztatása a
fô kérdés. A legutóbbi OÉT-en a Kormánynak sikerült en-
nek megfelelôen azt is elérni, hogy a legtöbb szereplô (a
LIGA nem) aláírt egy megállapodásszerû dokumentumot
(„emlékeztetôt”). 

Konföderációnk álláspontja ezzel szemben az, hogy a
válságkezelés kormányzati kompetencia, megállapodást
csak azokban a stratégiai kérdésekben vagyunk hajlan-
dók támogatni, és ennek kö-
vetkezményeit vállalni, amik
a hosszútávú kibontakozást
szolgálják, és ami minden
szereplô esetében világosan
tartalmazza a felelôsségi vi-
szonyokat. A „himi-humi”
megállapodásoknak nem
látjuk értelmét, de természe-
tesen – ha és amennyiben
lesz ilyen – egy válságkezelô
programról kifejtjük vélemé-
nyünket, mint ahogyan tet-
tük ezt eddig is (lásd LIGA
álláspont adóügyben).

Mindazonáltal azt gondoljuk, hogy a szakszervezetek-
nek lennie kell elvi álláspontjuknak arról, hogy milyen le-
gyen a válságból kivezetô út, de ez nem feltétlen az
egyes – és gyakran változó, nem egy esetben egymásnak
is ellentmondó – kormányzati és nem kormányzati elkép-
zelések tételes kontrázását kell, hogy jelentse. Ráadásul a
mai helyzetben azt sem tehetjük meg, hogy a régi pane-
leket leporoljuk, és unos-untalan ismételgessük önmagun-
kat. 

Az Európai Szakszervezeti Szövetség (ETUC) ennek a kö-
vetelménynek a megfelelésére rendezett konferenciát a
múlt héten, a jelenlegi válság globális összefüggéseirôl,
ezen belül is kiemelten a foglalkoztatással összefüggô kér-
désekre, illetve a szakszervezeti teendôkre. 

A rendezvényen elhangzottak – mind a nemzetközi ta-
pasztalatok, mind a szakértôi vélemények – alapján az a
következtetés vonható le, hogy jelentôs és strukturális vál-
tozásoknak kell bekövetkezni a világgazdaságban, de
mindenekelôtt az Európai Unióban. 

A válság kialakulása, illetve terjedése egyértelmûen fel-
veti az igényét a korábbi gazdaságpolitika megkérdô-
jelezésének. Azok a leegyszerûsítô vélemények, amik a
válság okát kizárólag a pénzügyi intézményrendszer ano-
máliáiban (a bankok mohóságában, az emberek kapzsi-
ságában stb.) látják, megfeledkeznek a korábbi (és jelen-
legi) gazdasági rend strukturális problémáiról. Ennek
megfelelôen nem lehet csak a pénzügyi közvetítô-
rendszer újraszabályozásával kezelni magának a
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Tisztul a kép?!
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rendszernek a problémáit. Ebbôl kö-
vetkezik az is, hogy az a mérhetetlen

mennyiségû pénz, ami a bankrendszer kon-
szolidációját hivatott szolgálni, sem lesz ké-
pes az európai gazdaság strukturális problé-
máit kezelni. Ezek a lépések ugyan biztosít-
ják, hogy a válság mélysége és kiterjedtsége
kezelhetô keretek között maradjon, de arra
nem elégségesek, hogy a kibontakozást, a
fenntartható növekedés feltételeit megte-
remtsék. 

Ugyanígy egyértelmûvé vált az is, hogy a ko-
rábban ígért közös és egységes uniós fellépés to-
vábbra is késik, sôt újabb törések jöttek létre a
rendszeren belül is, illetve nem kívánatos követ-
kezményként megjelent a protekcionizmus igé-
nye (Nicolas Sarkozy). 

Paradigmaváltásra kell tehát, hogy sor kerül-
jön, mindenekelôtt az eddig alkalmazott mone-
táris- és gazdaságpolitikát illetôen, amely kizáró-
lag az antiinflációs célokat szolgálta, ennek
megfelelôen képtelen volt a belsô kereslet nö-
vekedését biztosítani. Részben ennek köszön-
hetô, hogy a pénzügyi rendszer „innovációja”
megelôzte az állami szabályozást, és a virtuális
források teremtésével belépett ebbe a „vá-
kuumba”. 

A restrikciós gazdaságpolitika eredménye volt
az is, hogy megkezdôdött egy adóverseny (elsô-
sorban a kelet-európai országokban), ami a vál-
lalkozások mozgásterét volt hivatott szolgálni
(ennek szélsôséges formája volt az adóparadi-
csomok létrejötte), és ami egyúttal az állami sza-
bályozás mozgásterét szûkítette. 

Az Unió egyes államaiban (különösen Német-
országban) az uralkodó gazdaságpolitikai felfo-
gásnak köszönhetôen stagnál évek óta a reál-
bér, vagy (mint a fejlett országok többségében)
lényegesen alatta marad a bérek növekedési
üteme a termelékenység-, illetve a GDP növeke-
désének. 

A tôke-munka közötti jövedelem „osztozko-
dás” aránya folyamatosan az elôbbi javára vál-
tozott, a munkanélküliség pedig továbbra is
jelentôs maradt – bár 2004-tôl a válság kirobba-
násáig mértéke csökkent. 

A neoliberális gazdasági felfogás következmé-
nye volt nem utolsósorban az is, hogy a társadal-
mi újraelosztás folyamatában az állami szerep-
vállalás folyamatosan visszaszorult, a hagyomá-
nyos állami funkciók (oktatás-képzés, energia-
politika) vesztettek szerepükbôl, a növekedés,
pedig egyre inkább fenntarthatatlanná vált. 

A szociálpolitika sem volt ké-
pes ellensúlyozni a megbomlott
egyensúlyt, ennek megfelelôen
a társadalmi feszültségek is fo-
kozódtak, nem kívánatos folya-
matok indultak meg (radikalizá-
lódás, idegengyûlölet).

A válságra adott válaszok a
fentieknek megfelelôen egy új
gazdasági rend létrehozásá-
ban, az állami (és az államok fe-
letti) szabályozás iránti igény
erôsödésében fogalmazhatók
meg (Orbán évértékelô beszé-
de is ebbe a fôsodorba illeszke-
dik). 

Visszatérve a hazai helyzetre, látnunk kell azt is,
hogy minden hasonlósága ellenére, a mi válsá-
gunk több tekintetben különbözik a globális
krízistôl. Ezek az eltérések leginkább a foglalkoz-
tatásban (nem a munkanélküliségben), illetve a
hazai fizetôeszköz sebezhetôségében rejlenek. A
válságkezelésnek tehát leginkább erre a két te-
rületre kell koncentrálnia.

Ami az utóbbit illeti, itt a legkritikusabb a hely-
zet, hiszen a lakosság (de a vállalat kör is) jelen-
tôsen – és devizában – eladósodott. A forint a
korábbi jelentôs reálfelértékelôdés után (ami a
monetáris politika súlyos bûne) zuhanni kezdett
és ezzel az adósságok forintban számított értéke
kritikus mértékûre duzzadt. Mindez olyan súlyos
társadalmi (és persze pénzügyi és gazdasági)
következményekkel fenyeget, ami elkerülhetet-
lenné teszi az állami beavatkozást. Ez lenne az
igazi válságkezelés!   

Ami pedig a foglalkoztatási problémákat illeti,
vitába kell szállnunk azzal a dogmával, hogy a
munkabérre rakódó közterhek mérséklése – az
adó- és járulékfizetôi bázis jelentôs szélesítése
nélkül – adekvát válasz a hazai gondokra. 

Épp ellenkezôleg, azt gondolom, hogy a jö-
vôben pontosan az állami források és eszközök
bôvítésére, átfogó foglalkoztatási (és képzési)
programokra van szükség ahhoz, hogy a ma-
gyar gazdaság strukturális problémáit kezelni le-
gyünk képesek. 

Nem szabad ugyanígy bedôlni az általános
adócsökkentési „humbugnak” sem. Csodák
nincsenek, a kevesebbôl több nem lesz.

A szakszervezetek szerepe ebben a helyzet-
ben felerôsödhet. 

Ezért meggyôzôdésem, hogy nem az aktuális
kormányzati ötletek minôsítése, a „mozgó cél-
pontokra történô lövés” most a helyes magatar-
tás. Az pedig már egyenesen a vicc kategóriá-
jába tartozik, hogy a miniszterelnök egy korábbi
OÉT ülésen arra kérte a szociális partnereket (ad-
ta mintegy házi feladatként), hogy készítsenek
ôk is javaslatokat a kiadások csökkentésére. 

Ezzel szemben azt gondolom, hogy a szakszer-
vezeteknek ebben a kritikus helyzetben elsôsor-
ban egy aktív társadalompolitika létrehozásá-
ban kell közremûködni. Ennek keretében rövid-
távon mindenekelôtt azt kell elérni, hogy a szük-
ségszerû és elkerülhetetlen intézkedések negatív
hatásai kellô ellentételezést nyerjenek, továbbá
megakadályozni azokat a lépéseket, amik
a válság ürügyén a munkavállalókat fenye-
getik (az MT módosítása a munkáltatók ér-

deke szerint). 
A fent említett ETUC konferen-

cia zárszavaként John Monks fô-
titkár (képünkön) úgy fogalma-
zott, hogy „bár most járnak ránk
a legrosszabb idôk, a szakszerve-
zetek számára ugyanakkor ez
nyújtja a legnagyobb lehetôsé-
get az újjászületésükre”. 

Próbáljuk meg!
DR. SZABÓ IMRE
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A képen John Monks,
ETUC fôtitkár
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A kongresszus
GÁL REZSÔ VDSZSZ ELNÖK SZÓBELI KIEGÉ-
SZÍTÉSE, VALAMINT A HOZZÁSZÓLÁSOK ÉS A

VITA UTÁN A KÜLDÖTTEK ELFOGADTÁK A

VDSZSZ 2003-2008. ÉVEKRÔL SZÓLÓ BE-
SZÁMOLÓJÁT, A KÖVETKEZÔ ÉVEKRE SZÓLÓ

PROGRAMJÁT, A MÓDOSÍTOTT ALAPSZABÁLYT

ÉS KÉT, AZ ALAPSZABÁLLYAL ÖSSZEFÜGGÔ HA-
TÁROZATOT. 

Az iparágban zajló egyesülési folyamat ered-
ményeként létrejött az Egyesült Villamosener-
gia-ipari Dolgozók Szakszervezeti Szövetsé-
ge, rövidítve EVDSZ. Ez a korábbi VDSZSZ és
a LIGA VHSZ közös szervezete. A kongresz-
szus döntött arról is, hogy az atomerômûben
mûködô Mûszakosok Érdekvédelmi Szerveze-
te, a MÉSZ csatlakozott az EVDSZ-hez. 
A VI. kongresszus dokumentumai között, a
2003-2008. között végzett tevékenységrôl
szóló beszámolóban olvashatjuk: „2007. de-
cember 14-én pedig a LIGA Szakszerve-
zetek tartott rendkívüli kongresszust,

A VDSZSZ VI. KONGRESSZUSÁN MEGALAKULT AZ

EGYESÜLT VILLAMOSENERGIA-IPARI DOLGOZÓK

SZAKSZERVEZETI SZÖVETSÉGE, AZ EVDSZ. 

Példaértékû
A 2008. NOVEMBER

21-22-I VÁRGESZTESI
ESEMÉNYRÔL SZÓLÓ

BESZÁMOLÓNKBÓL
KIDERÜLT, HOGY A

SZÖVETSÉG LÉTREJÖTTE AZ
IPARÁGBAN ZAJLÓ SZAK-

SZERVEZETI EGYESÜLÉSI
FOLYAMAT ERED-

MÉNYEKÉNT ÉRTÉKELHETÔ.
ÍRÁSUNKBAN

BEMUTATKOZIK A
SZAKSZERVEZETI
SZÖVETSÉG ÚJ

ELNÖKHELYETTESE,
DR. SZILÁGYI JÓZSEF IS.

Az ágazat szakszervezeti múltja
több mint 75 évre tekint vissza,
a Szövetség (EVDSZ) a tag-

szervezetek (24) szövetsége. Az átlagban 60%-os
szervezettség mintegy 11 ezer aktív, illetve 10 ezer
nyugdíjas tagot jelent. Filozófiája a konstruktív,
szerzôdéses együttmûködés a munka világában, a
munkabékének nem minden áron történô megôrzé-
sével.  
A villamosenergia-iparban ma is számos szakszerve-
zet mûködik, jövôjük mégis nagyon hasonló lehet. A
kongresszus óta eltelt idôszak tapasztalata szerint az
egyesülés nem pusztán formális vagy matematikai
folyamatot jelent, hanem azt eredményezi, hogy a vil-
lamosenergia-iparban levô több szakszervezet egy
egységbe, immár egy szövetségbe tartozik. Ennek
nemcsak az iparágban van különösen nagy jelen-
tôsége, hanem az országos szakszervezeti mozga-
lomban is, hiszen irányadó lehet más iparágak szá-
mára is. Példát mutathat arra, hogy a munkavállalók,
illetve a közös célok érdekében hasonló eszközökkel
szükséges egységbe tömörülni és egymást támo-
gatni.

evdsz
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ahol megváltoztatta az alapszabályát és
Gál Rezsôt társelnökké választotta, Árkovics
István a számvizsgáló, Harmath Péter pedig a
mandátumvizsgáló bizottságba került megvá-
lasztásra. Sokunk számára már e rövid idô
alatt láthatóvá vált: más ez a konföderáció. A
LIGA demokratizmusa, döntéshozatali mecha-
nizmusa, munkastílusa, struktúrája, demonst-
ratív fellépése az, amit a VDSZSZ V. Kong-
resszusán küldötteink hiányoltak és ezért sú-
lyosan bírálták az ASZSZ munkáját. A tagság
körében az elmúlt hónapokban fontos beszél-
getések alapját képezte az a kormányzati re-
torika, miszerint a LIGA konföderáció túlzottan
politizál és kormányellenes. 
Összességében: a rendkívüli kongresszus
azon eredménye jó döntés volt, hogy csatla-
koztunk a LIGA konföderációhoz. Világosan
látni kell, hogy az érdekekért következetesen
kiálló szakszervezeteket a mindenkori kor-
mányzat mindig megpróbálja lejáratni. A mun-
kavállalói érdekekért lehet harcosan kiállni és
lehet csak jelezni az ellenvéleményt és feladni
a küzdelmet, ami azonos azzal, hogy még a
harc meg sem kezdôdött, de már egyes kon-
föderációk bedobják a törülközôt. Ez utóbbi-
nak tipikus példája volt az egészségügy priva-
tizálása elleni szakszervezeti fellépés. Az ele-
jén minden konföderáció egyformán tiltako-
zott, de végül hatásosan csak a LIGA harcolt.
És az elmúlt tíz év bizonyította, hogy tette ak-
kor is, amikor elvei a narancsszínû kormánnyal
nem egyeztek. Ugyanakkor tudnia kell minden
VDSZSZ tagnak, hogy az ASZSZ hiányossá-
gaiért akkor lehetett és kellett is azt kritizálni,

de ugyanezekért a LIGA-ban, a VDSZSZ tag-
jainak személyesen részt kell venni a döntés-
hozatalban, dolgozni kell a struktúrában, részt
kell venni a demonstráción és ha kell, tevô-
legesen szolidaritást kell vállalni.”

A LAPUNKNAK NYILATKOZÓ GÁL REZSÔ EL-
NÖK ELMONDTA, HOGY MEGGYÔZÔ AZ ELKÖ-
TELEZETTSÉG ÉS AZ ELSZÁNTSÁG, AMIVEL A

LIGA A MUNKAVÁLLALÓI ÉRDEKEKÉRT FELLÉP. 
– Látjuk, hogy a LIGA mind munkahelyi, mind
országos szinten is komoly erôt mutat fel,

megfelelô szakmai háttérrel rendelkezik. A fú-
zió óta ez a tapasztalat pedig csak felerô-
södött. 
A konkrét ügyek érdekében, illetve a szolidari-
tási elvek alapján megszervezett hazai és
nemzetközi demonstrációk és az azokon mar-
kánsan megfogalmazott célkitûzések vissza-
igazolták korábbi jó döntésünket – tette hozzá
az EVDSZ elnöke, a Liga társelnöke. 

A tisztségviselô-választások
eredménye: 
EVDSZ ELNÖK: GÁL REZSÔ, EVDSZ ELNÖK-
HELYETTES: DR. SZILÁGYI JÓZSEF, A GAZDA-
SÁGI ELLENÔRZÔ BIZOTTSÁG (GEB) ELNÖK:
HORVÁTH GIZELLA. TAGOK: DÖMÖTÖRNÉ

VÖLGYESI ÉVA ÉS MAGI IMRÉNÉ. ETIKAI BI-
ZOTTSÁG ELNÖKE: MAJOR GÁBOR. TAGOK:
ÁCSI PÉTER, DR. TÖLLI LÁSZLÓ, RIGÓ JÁNOS

JÓZSEFNÉ, VÁRALLYAI ISTVÁN. PÓTTAG WOLF

ATTILA.
A Villamosenergia-ipari Dolgozók Szakszerve-
zeti Szövetsége 1995-ben döntött arról, hogy
kitüntetést alapít a szakszervezeti munkában
hosszan tartó, odaadó és áldozatos tevékeny-
séget, illetve kiemelkedô munkát végzô sze-
mélyek részére. A VD emblémás aranygyûrût
1995 óta 72 személy kapta meg, köztük olyan
személyek is, akik a nemzetközi szakszerve-
zeti mozgalomban fejtik ki tevékenységüket.
Ebben az évben Aranygyûrû kitüntetést ka-
pott: Amtmann Jenôné (PADOSZ), Tenkiné Bí-
ró Ágnes (TIVISZ), Balatoni Lászlóné
(DÉDÁSZ Szakszervezet), Búsné Mikita Er-
zsébet (Elektromos Szakszervezet), Károly
Imre (VIRÜSZ), Németh Józsefné (DUVISZ),
Valiskó Ferenc (ÉMÁSZ Szakszervezet),
Meyer Róbertné (VÁPB titkár), Horváth József
(OVIT Zrt. Szakszervezet). 
Major Gábor elnökhelyettes nyugdíjba vonult,
ebbôl az alkalomból a kongresszus résztvevôi
megköszönték 17 éves áldozatos munkáját. 

A KONGRESSZUSRA MEGHÍVOTT VENDÉGELÔ-
ADÓK KÖZÖTT GASKÓ ISTVÁN, A LIGA
SZAKSZERVEZETEK ELNÖKE – EGYEBEK MELLETT
– ELMONDTA, HOGY A MUNKÁSTANÁCSOK-
KAL ÉS A LIGA SZERVEZETEIVEL AKTÍV EGYÜTT-
MÛKÖDÉS ZAJLIK, LEZÁRULT A SZERVEZETI IN-
TEGRÁCIÓ. 

A LIGA elnöke szerint ez egy minta lehet a
magyar szakszervezeti mozgalomnak, hiszen
egy ágazatnak így kell összefognia, együttmû-
ködnie. Ezzel az ágazat munkavállalóit, illet-
ve az országos szakszervezeti munkát a
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Világosan látni kell, hogy
az érdekekért következete-
sen kiálló szakszervezete-

ket a mindenkori
kormányzat mindig

megpróbálja lejáratni.
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lehetô legnagyobb mértékben tudja
szolgálni és befolyásolni. A kongresszuson
megszületett döntések a vasutasoknak, a
vegyészeknek, a közlekedésieknek és va-
lamennyi ágazatnak mintául szolgálhatnak.
Gaskó István reményét fejezte ki, hogy a
kongresszus megerôsítést ad abban, hogy
a szakszervezet valódi támasza a munka-
vállalóknak.

Az új elnökhelyettes
A 48 ESZTENDÔS ELNÖKHELYETTESNEK, DR.
SZILÁGYI JÓZSEFNEK JOGÁSZ ÉS KÖZGAZ-
DÁSZ VÉGZETTSÉGE IS VAN. 

A rendszerváltás idôszakában került kap-
csolatba a szakszervezettel, elôször jog-
segélyszolgálat-vezetôként dolgozott,
majd 1991-tôl a T iszántúli Villamosenergia-
ipari Szakszervezet (TIVISZ) elnöke lett. Egy
ciklust követôen a munkáltatói oldalon tevé-
kenykedett tovább, a személyügyi területre
ment át, itt dolgozott vezetô beosztásban,
majd 2007-ben újra a TIVISZ elnökeként
képviselte a munkavállalói érdekeket. A
2008 novemberi kongresszuson az EVDSZ
elnökhelyettesévé választották. Ebben a
pozícióban elsôsorban a bérrel kapcsola-
tos egyeztetésekben vesz majd részt,
emellett persze – végzettsége miatt is – a
jogszabályok és normák véleményezésé-
vel, illetve a szervezeti élet belsô szervezé-
sével is foglalkozik majd. Dr. Szilágyi Jó-
zsef személyesen is részt vett abban a fo-
lyamatban, amely a LIGA és a VDSZSZ
egyesüléséhez vezetett. Meggyôzôdése,
hogy a LIGA által végzett szakmai és ér-
dekvédelmi munka kitûnô alap és egyetlen
lehetôség a munkavállalói érdekek magas

szintû képviseletéhez. Mint mondja, ebben
szeretne az EVDSZ és személyesen ô is a
LIGA partnere lenni. 
Dr. Szilágyi József elnökhelyettes a LIGA
és a VDSZSZ 2007-es egyesülésének elôz-
ményeirôl – lapunknak – kijelentette: a
rendszerváltás után a szakszervezeti moz-
galom is tagozódott. A Villamosenergia-
ipari Dolgozók Szakszervezeti Szövetsége
néven mûködô érdekvédelmi szövetség az
Autonómokhoz csatlakozott, míg a rész-
munkavállalói érdekek mentén szervezô-
dött alternatív szervezetek a Ligához tartoz-
tak. Ez a két szervezet egymás mellett,
együttesen egyeztetett az iparágban, illet-
ve a Munkástanácsoknak is volt néhány
iparági szervezôdése. A mostani egyesü-
lést követôen, az iparágban – Magyaror-
szágon egyedülálló módon – egy szakszer-
vezeti szövetség (EVDSZ) mûködik, ez pe-
dig a LIGA Szakszervezetekhez tartozik.
Ennek nemcsak az iparágban van nagy je-
lentôsége, hanem az országos szakszerve-
zeti mozgalomban is. Példaértékû lehet a
többi iparág számára is, hogy a közös cé-
lok érdekében – a munkavállalói érdekek
mentén – egységbe lehet tömörülni. 
Az országos szakszervezeti konföderáció-
kat is felszólítottuk, hogy vizsgálják meg
azokat az együttmûködési pontokat, ame-
lyek mentén az „együtt erôsebbek” elv or-
szágos szinten is értelmezhetôvé válik.  

Melyek az EVDSZ fô
céljai, a legfontosabb
2009-es kihívások?

– A GAZDASÁGI ÉS A PÉNZÜGYI VÁLSÁG

OKOZTA HELYZET NAGYON KOMOLY KIHÍ-
VÁST JELENTENEK A SZAKSZERVEZETEKNEK. 

Abban szeretnénk közremûködni, hogy a
válság ellenére a lehetô legkevésbé sérül-
jenek a munkavállalói érdekek. Az elmúlt
idôszakban is hangsúlyt adtunk annak, azt
erôsítettük, hogy a közös fellépésnek, az
együttes akcióknak, a szakszervezetek ál-
tal szervezett demonstrációknak helyük és
szerepük van. Azt gondolom, hogy ez az
egyetlen lehetôség, hogy a munkavállalói
érdekeket 2009-ben is megvédhessük. Az
iparági stratégia súlyánál fogva kívánjuk tá-
mogatni a Liga törekvéseit. Mivel a villa-
mosenergia-ipar strukturális változásai mi-
att nagyon sok kolléga kikerült a szektor-
ból, ezért azt szeretnénk, hogy újra minél
több munkavállaló tartozzon az ágazati kol-
lektív szerzôdés hatálya alá.
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BKV-SZTRÁJK LEHET FEBRUÁRBAN, MIUTÁN A
HÉV KISZERVEZÉSÉNEK ÉS A VÁLLALAT ÁTALAKÍ-
TÁSÁNAK LEÁLLÍTÁSÁT KÖVETELÔ 11 SZAKSZER-
VEZET – KÖZTÜK A LIGA SZAKSZERVEZETEKHEZ
TARTOZÓ ÉRDEKKÉPVISELETEK – ÉS A MUNKÁLTA-
TÓ KÖZÖTT JANUÁR 28-ÁN SEM SZÜLETETT MEG-
EGYEZÉS. RIPORTALANYAINKTÓL MEGTUDTUK,
HOGY MÁR ELKEZDÔDTEK AZ ÉRINTETT SZAKSZER-
VEZETEK KÖZÖTT AZ EGYEZTETÉSEK AZ ESETLEGES
FEBRUÁRI MUNKABESZÜNTETÉSRÔL. A LEÁLLÁS EL-
SÔSORBAN A KÖZLEKEDÉSI TÁRSASÁG KÖTÖTT-
PÁLYÁS ÁGAZATAIT ÉRINTENÉ: NEM KÖZLEKEDNE
A METRÓ, A HÉV, A VILLAMOS ÉS A TROLIBUSZ
SEM A SZTRÁJK ALATT. A SZAKSZERVEZETEK ATTÓL
TARTANAK, HOGY A HÉV KISZERVEZÉSÉVEL CSÖK-
KEN MAJD AZ ÁLLAM ÁLTAL NYÚJTOTT NORMATÍV
TÁMOGATÁS ÖSSZEGE, MIVEL AZT A TELJESÍT-
MÉNY ARÁNYÁHOZ KÖTIK, SÔT A HELYI ÉRDEKÛ
VASÚTBÓL SZÁRMAZÓ BEVÉTELEKTÔL IS ELESNE A
CÉG. AZ ÉRDEKKÉPVISELETEK ÚGY VÉLIK, ATTÓL,
HOGY HOLDINGGÁ ALAKULNA A BKV, NEM FEL-
TÉTLENÜL LESZ EREDMÉNYES A GAZDÁLKODÁSA,
VISZONT A MUNKAHELYEK VESZÉLYBE KERÜLHET-
NEK…

A Villamos Független Szakszervezet a BKV-nál
mûködô ötödik legnagyobb taglétszámú szakszer-
vezet. 1996-ban alakult, akkor 17-en tartoztak kö-
zéjük, jelenleg pedig már 670-en vannak. 

– Megalakulásunk alkalmából azonnal felvételünket kér-
tük a BKV-nál mûködô Liga-Munkástanács Szövetségbe. Két
éve vagyunk tagjai a Liga Szakszervezeteknek. Azóta kellô ta-
pasztalatot szereztünk a konföderáció mûködésérôl, vélemé-

nyünk szerint jó döntést hoztunk, jól érezzük magunkat a kon-
föderációban, szerintünk a legfejlôdôképesebb szövetség a
Liga.  

Demonstrációkon és továbbképzéseken is részt vettünk
már, s nyugodtan mondhatom: sok hasznát vesszük a Liga ál-
tal szervezett, rengeteg ismeretet nyújtó kurzusoknak – mond-
ta lapunknak Kukor Gyula elnök.

– Milyen gondok vezettek az esetleges munkabeszünte-
téshez?

– Olyan átszervezôdés tanúi vagyunk, amiben nem látjuk
a BKV jövôjét. Akkoriban, még az Antal Attila neve által fém-
jelzett cég a centralizálás irányába ment el, azon dolgozott,
hogy összevonja az igazgatóságokat. 

A mostani vezérigazgató, a Kocsis úr által irányított válla-
lat pedig szétválasztja az üzletágakat annak érdekében,
hogy a magántôke megjelenését elôsegítse. Ezzel nem tu-
dunk egyet érteni, hiszen ez a szervezetpolitika csak egy évre
jelenthet megoldást. 

Semmiféle információt nem adnak a tervezetrôl, hiába
kérjük a munkáltatót, hogy hozza az egyeztetésekre az ezzel
kapcsolatos dokumentumokat, nem teszi. Jelenleg még azt
sem látni, hogy a HÉV-nek mi lenne a további sorsa, emellett
azt sem tudni, hogy a munkavállalók átmennének-e az új
céghez vagy nem... – tette hozzá Kukor Gyula. 

A Fôvárosi Közlekedési Dolgozók Demokratikus Szak-
szervezete a BKV-nál dolgozó kelet-nyugati metró jár-
mûvezetôit, segédvezetôket, összesen mintegy félezer
fôvárosi közlekedési dolgozót tömörít. A szakszerveze-
tet Jáger István vezeti. 

– Amikor csatlakoztunk az érdekképviselet új útjait keres-
tük, új eszközökkel és módszerekkel szerettük volna megvalósí-
tani céljainkat, illetve érvényesíteni tagjaink érdekeit. 

A Liga létrejötte óta tevékeny érdekképviseletként ve-
szünk részt minden demonstráción, és ami fontosabb: egyet
is értünk az ott megfogalmazott törekvésekkel, markáns cé-
lokkal – mondta még korábban lapunknak Jáger István el-
nök. 

SZTRÁ J K

BKV-sztrájkelôtt
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Ez alkalommal a munkabeszüntetés egyik szervezôjeként
nyilatkozott. 

– A 7 napos tárgyalási ciklus során eredménytelen lett az
egyeztetés, így már el is kezdtük az aláíró ívek kiadását, most,
a mai napon – a jogszerûség miatt – egyeztettünk a konkrét
követelések megfogalmazásában, jelenleg pedig már a
sztrájkfelhívást fogalmazzuk.

Több szakszervezetis kollégával együttmûködve azzal is
foglalkozunk, hogy felmérjük a munkabeszüntetés elôzetes tá-
mogatottságát. Egyetlen hatástanulmány nem készült, amely
azt igazolná, hogy amennyiben a BKV holdinggá alakulna,
akkor költséghatékonyabb lenne. Szerintünk ez a lépés több
százfôs létszámleépítést eredményezne. Ez pedig elfogadha-
tatlan. Munkaügyi vitát kezdeményeztünk, hiszen kvázi priva-
tizálása zajlana a cégnek. A legnagyobb problémát azt jelen-
ti, hogy a HÉV, mint elôvárosi cég kiválna, a MÁV Starthoz ke-
rülne, mint HÉV Zrt., s akkor az integrált közlekedés teljesen fel-
borulna, káosz alakulna ki. A február 2-i héten bejelentjük a
sztrájk pontos idôpontját. 

Metró Észak-déli Motorkocsivezetôk Független Szakszer-
vezet (MÉDMFSZ) 1989 végén alakult, majd 1990 elején
csatlakozott a Ligához. Akkori elnökük, Zajtai György a Li-
ga vezetôségének is aktív munkatársa lett. Tagjaik közé
a jelenlegi 140 jármû- illetve motorkocsivezetôbôl mint-

egy 50 munkavállaló tartozik. A rendszerváltás idején ez egy
természetes egymásra találás volt, s a kapcsolat azóta sem
szakadt meg a Liga és a MÉDMFSZ között. Ha mindennel nem
is vagyunk elégedettek, de az irányvonalakat, a tevékenysé-
gi kört tekintve annak idején jó döntést hoztunk – tudtuk meg
Gelencsér László elnöktôl. 

– Az egész folyamat egy kollektív munkaügyi vita kezde-
ményezéseként fogható fel. Az egyeztetésre szánt 7 nap le-
telt, s mivel az egyeztetés eredménytelen volt, tényként álla-
píthatjuk meg, hogy – amennyiben addig sem születik megol-
dás, akkor – február végén, március elején sztrájkot kezdemé-
nyezünk. A legfôbb probléma, hogy a társaság finanszírozása
továbbra sem megoldott. Hiába alakulunk át holdinggá, ha a
finanszírozási háttér üres. Idén szó lehet arról, hogy ha a HÉV
kiválik, akkor a BKV 30 milliárd forinthoz hozzájut. Ez azonban
nem jelent finanszírozási garanciát, vagyis: mi lesz azt
követôen? Félelmeink szerint a HÉV kiválása lehet a minta. De
jövôre mit adunk el? Szerintünk szép lassan a társaság felszá-
molásához vezet a finanszírozás hiánya – nyilatkozta lapunk-
nak a MÉDMFSZ vezetôje.

2005-ben érlelôdött meg az elhatározás, hogy szükség
van a HÉV-nél is egy új szakszervezetre, amely verseny-

helyzetet teremtve, a partner szakszervezeteket komolyabb
és eredményesebb munkára sarkallva, a munkavállalók javát
szolgálja. Újfajta mentalitást és szervezeti felépítést, valamint a
demokrácia alapelveit figyelembe véve egy olyan szakszer-
vezetet akartak a HÉV-nél dolgozó munkavállalók létrehozni,
amely alulról építkezik, és tagjainak véleményét figyelembe
véve mûködik. Azt szerették volna elérni, hogy a HÉV-es mun-
kavállalók elôtt is legyen választási lehetôség a szakszerveze-
tek terén.

Az elképzeléseink megvalósultak, a Független HÉV Szak-
szervezet 2006 augusztusában megalakult, azóta pedig aktí-
van mûködik is. Lehetôségeikhez és a törvényi keretekhez
mérten azokkal a problémákkal foglalkozik az érdekképvise-
let, melyek az elmúlt évek során felhalmozódtak, és amelyek-
re a munkavállalók megoldást várnak. Kiemelten kezelik a
tagság tájékoztatását (www.fhsz.hu címen önálló weblapot
mûködtetnek – a szerk.), a tiszta mûködést és a nyitottságot.
Pénzügyekben könyvelôi iroda segíti a munkát, de a jogi hát-
tér megteremtésén is dolgoznak. Új szakszervezetként az
anyagi lehetôségek korlátozottak, így a szociális juttatásokra
nem tudnak még akkora hangsúlyt fektetni, mint kellene. Emi-
att is elsôsorban azoknak az embereknek a belépésére és
munkájára számítanak, akiknek az érdekképviseleti tevékeny-
ség a legfontosabb. A függetlenség és a politikamentesség
megôrzése miatt a Liga Szakszervezetekhez csatlakoztak 2008
tavaszán.

– A tervezett lépés célja az integrált közlekedési rendszer
feldarabolása, illetve a rengeteg ingó és ingatlan vagyon fel-
élése. Azt mondjuk, hogy veszteséges, ugyanakkor mégis eny-
nyire kapós a HÉV – ki érti ezt? A menedzsment gyakorlatilag
semmit nem tud, a 30 milliárdnak tudtommal nincs fedezete,
hosszú távon pedig semmit nem lehet vele megoldani. Tudo-
másul kell venni: ha szükség van a közösségi közlekedésre, ak-
kor azt meg kell fizetni, finanszíroznia kell az államnak. Az utób-
bi évek átszervezései az átláthatatlansághoz, hamarosan a
teljes mûködôképtelenséghez vezetnek. Sztrájkfelhívásunk
nem bérkövetelést céloz meg, hanem a munkahelyek védel-
mére, azok megôrzésére irányul. Február végéig lezárulnak a
bértárgyalások, így a kettô ügyet semmi esetre sem szeret-
nénk összemosni – foglalta össze gondolatait Szûcs János el-
nök.

Azt pedig a szerkesztô teszi hozzá, hogy vajon belegon-
dolt-e abba valaki, hogy az utazóközönségnek, a napi több
10 ezer embernek mennyire nem lesz mindegy, hogy ez a ki-
válás a menetjegyek drágulását is elôidézheti?

ÍRTA ÉS ÖSSZEÁLLÍTOTTA: SZITA RÓBERT
FOTÓ: KISÉRI-NAGY FERENC ÉS ARCHÍV



Megállapodás
a Rába Holdingnál is
2008. december 10-én központi meg-
állapodás született az érdekképvise-
letek és a Rába-csoport között a 2009.
évi bérfejlesztésrôl. Hosszas tárgyalá-
sok, a lehetôségek és az igények
részletes elemzése után úgy érzem, a
szakszervezetek es a munkáltatói oldal
képviselôi korrekt megállapodást kö-
töttek.

2009. április 1-jétôl lesz bérfejlesztés
hiányzáshoz kötött mozgóbér formájában,
mely 2010 januárjától alapbéresedhet,
amennyiben az alapbéresítés feltételei tel-
jesülnek.

A világban érzékelhetô válság, a jelen-
legi világgazdasági helyzet es az ebbôl

következô csökkenô vevôi igények miatt a
bérfejlesztés mellett az alabbiakra is kiter-
jed a megállapodás: 2009-ben a termelési
tervhez igazodó csökkentett munkarend-
ben indul a munka, melynek részleteit
majd a helyi megállapodások rögzítik.
Megállapodtunk, hogy a kollektív szerzô-
dés módosítása során tárgyalunk az
egyéves munkaidôkeret lehetôségérôl,
amellyel a munkahelyek minél nagyobb
számú, hosszútávú megôrzését tudjuk
támogatni.

Reményteli fejlemény
az Egri kórház ügyében
Korábban a LIGA Szakszervezetek
nagy figyelemmel kísérte az Egri
Markhot Ferenc Megyei Kórházban ki-
alakult helyzetet. 
Új fejlemény az ügyben, hogy a Nógrád
Megyei Bíróság március 17-én érvénytele-
nítette a Heves Megyei Önkormányzat és
a HospInvest Zrt. között létrejött, az egri
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Markhot Ferenc Megyei Kórház
mûködtetésére kötött szerzôdést;
az ítélet nem jogerôs. Ismeretes: a
cég a pályázati kiírásban szereplô
banki igazolást hiányosan nyújtotta
be. 

Reméljük, ezzel lassan véget ér
a kálvária, ami méltatlan helyzetbe
hozta mind a munkavállalókat, mind
pedig az ellátottakat.

Újabb LIGA–EDDSZ
közös vezetôségi ülés
A mai napon a LIGA Szakszerve-
zetek és az Egészség-
ügyben és Szociális
Ágazatban Dol-
gozók Demok-
ratikus Szak-
szervezete kö-
zös vezetôségi
ülésen értékelték
az ország helyze-
tét, a gazdasági vál-
ság elmúlt félévének, és a múlt
pénteki Országos Érdekegyez-
tetô Tanácson elhangzottak tük-
rében.

A két szervezet vállalta, hogy
közösen megvizsgálják, az ország
hitelállománya jelentette ter-
hek és a magánszemélyek
eladósodása kapcsán milyen
megoldások jöhetnek szóba,
valamint elkötelezték magukat
ezügyben a közös akciókban
való részvétel mellett a civil
szervezetekkel való együttmû-
ködésre.  

A LIGA Szakszerveze-
tek egyúttal megerôsítette
meghívását az EDDSZ-szel
való esetleges fúzióra, amely-
nek érdekében  a LIGA vállal-
ta a megyei koordinációs há-
lózat kiépítését az EDDSZ jelenlegi
hálózatára támaszkodva, a munka-
vállalók és kiemelten a közszférás
munkavállalók érdekeinek még ha-
tékonyabb képviselete érdekében. 

hhíírreekk
Elhárult a sztrájkveszély
Az összes szakszervezet megállapo-
dott a BKV menedzsmentjével a 2009-
es bérfejlesztésrôl, így elhárult a
sztrájkveszély. 

A közlekedési vállalat dolgozói idén
öt százalékkal vihetnek haza többet,
mint tavaly.

Gulyás Attila, a Városi Tömegközle-
kedési Dolgozók Szakszervezeti Szövet-
ségének elnöke szerint mindenki számá-
ra vállalható megállapodást sikerült kötni,
hiszen átlagosan 10-20 ezer forinttal ke-
resnek majd többet a BKV alkalmazottai.

A szakszervezetek és a BKV között
január 15-én kezdôdtek a bértárgyalások,
a cég menedzsmentje akkor 2,3 százalé-
kos emelést ajánlott, az érdekképvisele-
tek viszont 8 százalékot követeltek. A
BKV több lépcsôben emelte 4, majd 5
százalékra ajánlatát, erre reagálva a
szakszervezetek szintén több lépésben 6
százalékra csökkentették követelésüket.

Megállapodott
a GE a szakszervezetek-
kel a négynapos
munkahétrôl
Megállapodott a szakszervezetekkel

a GE Consumer&Industrial üzletága
a négynapos munkahét magyar-
országi gyárakban történô be-
vezetésének feltételeirôl. 

A munkaszerzôdésben elô-
írtnál rövidebb munkaidôben történô

foglalkoztatással a vállalat célja a
munkahelyek megtartása a nehéz gaz-

dasági környezet és a megrendelések
visszaesése ellenére. 

A GE Magyarországon, különbözô
üzletágaiban összesen 14.500 munkavál-
lalót foglalkoztat. 

A Consumer&Industrial budapesti re-
gionális központjában, nyolc gyárában (a

két budapestiben, továbbá Vácon, Óz-
don, Hajdúböszörményben, Zalaegersze-
gen, Nagykanizsán, Kisvárdán) és euró-
pai technológiai központjában jelenleg
9500 embert alkalmaz. ■
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A
közérdek, a nemzetbiz-
tonság, a közegészség-
ügy, a közerkölcs védel-
me érdekében korlátoz-
ható a sztrájk a rendvé-
delmi szervek hivatásos

állományánál. Az Európai Szociális
Charta tartalmából azonban Szabó
Máté, az állampolgári jogok or-
szággyûlési biztosa végül arra kö-
vetkeztet, hogy a teljes sztrájktila-
lom rendelkezését át lehetne gon-
dolni, korszerûbbé lehetne tenni. 

Az ombudsman az igazságügyi és
rendészeti miniszter véleményét
kérte arról, hogy a hivatásos rend-
ôröknek-tûzoltóknak ugyanolyan
jogokat kellene biztosítani, mint a
többi állampolgárnak. Ezeket a jo-
gokat a rendvédelmi szervek eseté-
ben a demokratikus társadalom-
ban való mûködéshez szükséges
mértékben és módon lehetne kor-
látozni, figyelembe véve eltérô fel-
adataikat és azt, hogy egy esetle-
ges sztrájk ne lehetetlenítse el,
alapvetôen ne akadályozza a szerv
munkáját, valamint ne veszélyez-
tesse a közbiztonság védelmét (ún.
elégséges szolgáltatás biztosítása).

A biztos jelenleg is indokoltnak, a
nemzetközi gyakorlathoz és az Al-
kotmánybíróság irányadó állásfog-
lalásához is illeszkedônek tartja,

hogy a törvény értelmében általá-
ban nincs helye sztrájknak, ha az
közvetlenül és súlyosan veszélyez-
tetné az életet, az egészséget, a
testi épséget, a környezetet, vagy
elemi kár elhárítását akadályozná.
A törvény azonban azt is kimondja,
hogy tilos a sztrájk az igazságszol-
gáltatási szerveknél, a Magyar Hon-
védségnél, a rendvédelmi rendé-
szeti szerveknél és a polgári nem-
zetbiztonsági szolgálatoknál. 

Az ombudsman idejétmúltnak
tartja ezt a rendelkezést, amely
1999 óta nem felel meg az ország
nemzetközi egyezményekben vál-
lalt kötelezettségeinek – akkor lett
ugyanis Magyarországon a jogrend
része az Európai Szociális Charta. A
Chartában foglaltak szellemében a
rendvédelmi dolgozók sztrájkjogá-
nak teljes tiltása sérti a jogállamiság
elvét és nem biztosítja a nemzetkö-
zi és a belsô jog összhangját sem.

Az állampolgári jogok országgyû-
lési biztosa utalt rá, hogy a nemzeti
jogalkotásnak kell meghatároznia,
mennyiben alkalmazzák a nemzet-
közi egyezmények rendelkezéseit.
Mindezek alapján felkérte az igaz-
ságügyi és rendészeti minisztert, tá-
jékoztassa álláspontjáról, az esetle-
ges kormányzati elképzelésekrôl,
jogalkotási szándékokról.

A LIGA Szakszervezetek teljes
mértékben és minden eszközzel tá-
mogatja az ombudsman elképzelé-
seit, és a fegyveres és rendvédelmi
munkavállalók sztrájkjogának meg-
szerzését. 

A rendôrök, tûzoltók kiemelten
fontos feladatot látnak el az ország
és annak minden egyes állampol-
gára számára, mégis, semmilyen ki-
emelt szerepet nem kapnak az ér-
dekegyeztetés országos folyama-
tában, sem erôs eszközeik nincse-
nek arra, hogy érdekeiket érvénye-
sítsék. 

A munkaügyi viták legerôsebb
munkavállalói eszközét ezért elér-
hetôvé kell tenni a rendvédelmi
szférában dolgozóknak is, ahogy
egyébként arra számos nemzetközi
példa is akad. ■

TÖRVÉNY

Sztrájkjogot a
rendôröknek, tûzoltóknak
2009-02-12

A RENDVÉDELMI

M U N K AV Á L L A L Ó K

JOGÁT A SZTRÁJKHOZ

A LIGA SZAKSZER-
VEZETEK MÁR ÉVEK

ÓTA SZERETNÉ TÖR-
VÉNYBEN BIZTOSÍ-
TOTTNAK LÁTNI, ÉS

MOST VÉGRE ÚGY TÛ-
NIK, ÁTTÖRÉST LEHET

ELÉRNI EBBEN AZ

ÜGYBEN. A HIVATÁ-
SOS TÛZOLTÓK FÜG-
GETLEN SZAKSZERVE-
ZETE MÉG TAVALY

FORDULT AZ OMBUD-
SMANI HIVATALHOZ,
HOGY ÁLLAPÍTSA

MEG: JOGUK VAN A

SZTRÁJKHOZ.
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A RUM ÉS VIDÉKE TAKA-
RÉKSZÖVETKEZET DOL-
GOZÓINAK ÉRDEKKÉP-
VISELETE, A TAKARÉK-
SZÖVETKEZETEK FÜG-
GETLEN SZAKSZERVEZETE.
A PÉNZÜGYI SZFÉRA KÉPVI-
SELETÉBEN – A LIGA TAGSZER-
VEZETEI KÖZÖTT – IGAZI UNIKUM A

SZOMBATHELYI SZÉKHELYÛ, 2007 OK-
TÓBERÉBEN ALAKULT, POLCSIK CSABA

(45) ELNÖK VEZETTE SZAKSZERVEZET.
NEVÜKKEL AZT NYOMATÉKOSÍTJÁK,
HOGY A KÉSÔBBIEKBEN LEHETÔSÉGE

LEGYEN MÁS PÉNZINTÉZETEK MUNKA-
VÁLLALÓINAK IS CSATLAKOZNI HOZ-
ZÁJUK. MÁSFÉL ÉVE 12 FÔVEL ALA-
KULTAK, JELENLEG PEDIG MÁR CSAK-
NEM 50%-OS SZERVEZETTSÉGGEL

BÜSZKÉLKEDHETNEK.

A Rum és Vidéke Takarékszövetkeze-
ténél korábban is létezett szak-

szervezet, de az megszûnt. A
tagság a másfél évvel ezelôtti
megalakulás alkalmával azt
fogalmazta meg, hogy min-
dennek jogszerûen, törvény-

szerûen kell zajlania, legyen
komoly munkajogi védettség,

ugyanakkor a függetlenséget is
fontos megôrizni.

AArrrraa  aa  kkéérrddééssrree,,  hhooggyy  mmiitt  jjeelleenntt  aa  TTaakkaarréékk--
sszzöövveettkkeezzeetteekk  FFüüggggeettlleenn  SSzzaakksszzeerrvveezzeettee  sszzáámmáárraa  aa
LLIIGGAA  ttaaggssáágg  aazz  eellnnöökk  eellmmoonnddttaa::  A tagszervezetünk
önállóságának megtartását, emellett az alapos jogi
védelmet is biztosítják számunkra. A sajtóban meg-
jelent információk, és a mindennapi tevékenység is
a LIGA tagság melletti döntésben erôsített meg ben-
nünket. Elhatározásunk valódi minôségét pedig
majd az eltelt évek igazolják vissza, de a LIGA cél-
tudatos és dinamikus megmozdulásaival már most
is egyetértünk, azokkal minden esetben szolidárisak
vagyunk.
Érdekesség, hogy a takarékszövetkezet munkáltatói
jogokat gyakorló ügyvezetô igazgatója is tagja a
szakszervezetnek.

K É P É S S Z Ö V E G: SZ I TA RÓ B E R T

Szakszervezet a
pénzügyi szektorból 

A 45 éves szakszervezeti

vezetô eredetileg

mezôgazdász, majd mérnök-

szaküzemgazdász oklevelet is

szerzett. A pénzügyi szférában

statisztikusként kezdett dolgoz-

ni, a Rum és Vidéke Takarék-

szövetkezeténél 1996-óta fog-

lalkoztatják. A korábbi

fiókvezetô jelenleg belsô

ellenôrzési vezetôként
tevékenykedik. 

Polcsik Csabának 2 gyermeke

van, felesége szociális

szférában személyi asszisztens-
ként dolgozik.  
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Mit kell tudni a csoportos
létszámleépítésrôl?
22000099..  0022..  1111..  A jelenlegi gazdasá-
gi válság egyik következménye,
hogy jelentôs számban szûnnek
meg munkahelyek. Az Európai Unió-

ban – becslések szerint – a válság követ-
keztében 3-3,5 millió munkahely szûnik
meg. Hazánkban ez a szám az idei évben
elérheti a százezret. A foglalkoztatók
jelentôs része várhatóan a csoportos lét-
számleépítés keretében fog munkaválla-
lóitól megválni. Fontos ezért, hogy az
érintettek tisztában legyenek ennek a jog-
intézménynek a szabályaival, illetve az
ehhez kapcsolódó lehetôségekkel. 

Összefoglaló a
csôdtörvényrôl
22000099..  0022..  1111.. A pénzügyi válságot
követô reálgazdasági recesszió kö-
vetkeztében folyamatosan növekszik
azon vállalkozások száma, akik
fizetôképtelenné válnak. 

Ismerve a hazai gyakorlatot arra is fel
kell készülni, hogy kevésbé – a reorgani-
zációt szolgáló – a csôdeljárások, hanem
sokkal inkább a felszámolási eljárások
száma fog jelentôsen nôni. A csôdeljárás-
ról és a felszámolási eljárásról az 1991.
évi XLIX. törvény rendelkezik. A munka-
vállalókra vonatkozó fôbb rendelkezése-
ket az alábbiakban foglaljuk össze.

Munkaidô-csökkentéssel
a leépítés ellen 
22000099..  0022..  1122..  A leépítések elkerülésé-
re a munkáltató dönthet a munkaidô-
csökkentés mellett is.

Ez történhet egyoldalúan, oly módon,
hogy a kiesett munkaidôre állásidôre küldi
a dolgozókat, amelyre ôket személyi alap-
bérük illeti meg. Állásidô elrendelésére
akkor van lehetôség, ha a munkavállaló a
munkáltató mûködési körében felmerült
okból (pl. anyag, megrendelés hiánya)
nem tud munkát végezni. Állásidô-térítés
fizethetô akár egy-egy munkanapra, de
egy hosszabb leállás idejére is.

A munkaviszony megszünteté-
sének szabályai 
22000099..  0022..  1111.. A munkaviszony meg-
szüntethetô: 

– a munkáltató és a munkavállaló kö-
zös megegyezésével; 

– rendes felmondással; 
– rendkívüli felmondással; 
– azonnali hatállyal a próbaidô alatt; 
– határozott idejû munkaviszony esetén

a határozott idô letelte elôtt a munkáltató ál-
tal. (Mt. 87. §)

Eljárás a munkaviszony meg-
szûnése, illetve megszünteté-
se esetén 
22000099..  0022..  1122..  A munkaviszony meg-
szüntetésekor a munkavállaló köteles
átadni munkakörét, és a munkáltatóval
elszámolni. Ennek feltételeit a munkál-
tató biztosítja.

A munkaviszony megszüntetésekor a
munkavállaló részére ki kell fizetni a mun-
kabérét és egyéb járandóságait (pl. ki nem
adott szabadság pénzbeni megváltása).
Ekkor kell kiadni az elôírt igazolásokat (így
például társadalombiztosítási igazolás, jö-
vedelem- és adóelôleg-igazolás, munkanél-
küli igazolólap) is.

Hogyan tovább a munka elve-
szítése után? 

22000099..  0022..  1122..  A munkanélküliség ré-
me életében többször is fenyegetheti a dol-
gozó embert. A jelenség manapság még
nagyobb terhet tesz a dolgozók vállára, hi-
szen a világméretû válság hatására ma
szinte senki nem érezheti biztonságban
magát munkahelyén. Mivel a munkanélküli-
vé válás óriási problémát jelent az érintettek
és családjuk számára, a következô össze-
foglalóban megtalálhatóak azok a törvény-
ben rögzített ellátási formák, melyeket az
arra rászorulók igénybe tudnak venni. 

Munkaviszony jogellenes meg-
szüntetése

22000099..  0022..  1188.. A munkaviszony meg-
szüntetésének szabályait válság idején is

be kell tartani. De mi történik akkor, ha a
munkáltató épp ezt a helyzetet használja ki
arra, hogy megszabaduljon a munkaválla-
lóktól, és jogellenesen szünteti meg munka-
viszonyukat?

A munkavállaló jogorvoslattal élhet, az-
az munkaügyi bírósághoz fordulhat, még-
pedig a munkaviszony megszüntetésérôl
szóló jognyilatkozat (felmondás, közös
megegyezés) közlésétôl számított harminc
napon belül.

Pályázatok
„Munkahelyek megôrzéséért” program 

22000099..  0022..  2244.. A Szociális és Munka-
ügyi Minisztérium központi munkaerô-piaci
programot indít „Munkahelyek megôrzésé-
ért” elnevezéssel, az átmenetileg nehéz
helyzetbe jutott munkaadók támogatására.
A program megvalósításában a Foglalkoz-
tatási és Szociális Hivatal, a regionális
munkaügyi központok és a munkáltatók
vesznek részt. 

Átmenetileg nehéz helyzetbe jutott
munkaadók támogatására irányuló
programok 

22000099..  0022..  1111..  A válság következtében
kialakult foglalkoztatási feszültségek keze-
lése érdekében a kormányzat különbözô tá-
mogatási programokat hirdetett meg.

A programok egy része a munkahelyek
megtartását szolgálja, ennek érdekében a
képzésre, a részmunkaidôs foglalkoztatás-
ra, illetve egyéb munkaszervezési intézke-
désekre kíván pénzügyi forrásokat biztosí-
tani.

A gazdasági visszaesés következtében
állásukat vesztôk újra elhelyezkedésé-
nek támogatása más munkáltatónál 

MMUUNNKKÁÁBBAA--99112244..  A projekt keretében
támogatást vehetnek igénybe azok a mun-
káltatók, akik a gazdasági visszaesés mel-
lett is növelik alkalmazottaik számát,
és/vagy nem rendelkeznek a termelés-szol-
gáltatás megvalósításához szükséges elég-
séges munkaerôvel, ha a dolgozókat a gaz-
dasági visszaesés miatt elbocsátottak
körébôl veszik fel. 

A gazdasági visszaesés következtében
elbocsátással fenyegetett munkaválla-
lók munkába helyezését közvetlenül
elôsegítô munkaerôpiaci-szolgáltatá-
sok támogatása 

ÚÚJJ  KKIILLÁÁTTÁÁSSOOKK--99111111..  Az Országos
Foglalkoztatási Közalapítvány (OFA) január
29-én meghirdette újabb pályázatát a gaz-
dasági válság által érintett munkavállalók
munkaerôpiaci helyzetének javítására.   
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EZÜST NYÁR
pályázat nyugdíjasok részére

PPáállyyáázzóókk  kköörree:: azon belföldi illetôségû, nyugellátásban részesülô, 62.
életévét betöltött (pályázat benyújtásának idôpontjában) személy, akinek havi
teljes összegû ellátása nem haladja meg a 70 000 Ft-ot, és más jövedelemmel
nem rendelkezik.

Rendelkezésre álló támogatási keret: 750 millió Ft.
A pályázat keretében egy adatlapon egy fô pályázhat.
A kérelem benyújtásának kötelezô melléklete: a Nyugdíjfolyósító Igazgatóság

(NYUFIG) 2009. évi havi nyugellátás megállapítását tartalmazó igazolásának
másolata (nem megfelelô sem a havi kifizetést igazoló szelvény, sem a
bankszámlakivonat). Gondnokolt személy esetében az erre vonatkozó hatá-
rozat másolata is csatolandó.

A pályázattal elnyerhetô támogatás formája és mértéke: 
AAzz  AAllaappííttvváánnyy  4400  000000  FFtt  éérrttéékkûû,,  nnéévvrree  sszzóóllóó  ÜÜddüüllééssii  CCsseekkkkeett  bbiizzttoossíítt  1155  000000

FFtt  öönnrréésszz  mmeeggffiizzeettééssee  eesseettéénn..

ESÉLY A PIHENÉSRE
pályázat fogyatékossággal élôk részére

PPáállyyáázzóókk  kköörree::  azon belföldi illetôségû, 18. életévét betöltött fogyatékosság-
gal élô személy, aki:

– fogyatékossági támogatásban, és/vagy vakok személyi járadékában, és/
vagy magasabb összegû családi pótlékban részesül 2009. évben és

– havi teljes összegû ellátása és jövedelme együttesen 2009. évben nem ha-
ladja meg a nettó 75 000 Ft-ot. Megjegyzés: A fogyatékossággal élô személyek
– esetleges – kiegészítô tevékenységbôl származó jövedelme, illetve a
foglalkoztató intézményben elszámolt nettó havi keresete nem kizáró ok,
amennyiben az ellátások és a jövedelmek együttes összege sem haladja meg
a nettó 75 000 Ft összegû értékhatárt.

A pályázatra rendelkezésre álló támogatási keret: 150 millió Ft.
A pályázaton egy fô önállóan vagy egy fô + egy kísérô (18. életévét betöltött

személy) együttesen pályázhat. 
A kérelem benyújtásának kötelezô melléklete: a pályázat benyújtását

megelôzô hónapban kapott összes járandóságának átvételét igazoló dokumen-
tum (postai szelvény vagy bankszámlakivonat másolata) és a foglalkoztató
intézmény (amennyiben van) jövedelemigazolása a havi nettó keresetrôl.
Gondnokolt személy esetében az erre vonatkozó határozat másolata is
csatolandó.

A pályázattal elnyerhetô támogatás formája és mértéke: AA  ffooggyyaattéékkoossssáággggaall
ééllôô  sszzeemmééllyyeekk  eesseettéébbeenn  aazz  AAllaappííttvváánnyy  4400  000000  FFtt  öösssszzeeggûû  ÜÜddüüllééssii  CCsseekkkkeett  bbiizz--
ttoossíítt  1155  000000  FFtt  öönnrréésszz  mmeeggffiizzeettééssee  mmeelllleetttt..  AA  kkíísséérrôô  sszzeemmééllyy  rréésszzéérree  aazz
AAllaappííttvváánnyy  2200  000000  FFtt  ÜÜddüüllééssii  CCsseekkkkeett  bbiizzttoossíítt  1100  000000  FFtt  öönnrréésszz  mmeeggffiizzeettééssee
eesseettéénn..  A fogyatékossággal élô kísérô nélkül, azaz önállóan is pályázhat.

SZOLIDARITÁS 
pályázat több gyermeket nevelô
munkavállalók részére

PPáállyyáázzóókk  kköörree::  azon belföldi illetôségû munkavállaló:
– aki a pályázat beadását megelôzô hónapban teljes munkaidôs munka-

viszonnyal rendelkezett, továbbá
– akinek a pályázat beadását megelôzô havi bruttó keresete nem haladta

meg a 100 000 Ft-ot és – más jövedelemmel nem rendelkezik, valamint
– aki kettô vagy több gyermeket (a pályázat benyújtásának napjáig 18.

életévét be nem töltött gyermek) nevel saját háztartásában.
A pályázatra rendelkezésre álló támogatási keret: 650 millió Ft.
A kérelem benyújtásának kötelezô melléklete: a pályázat benyújtását

megelôzô hónapban kapott havi bruttó keresetére vonatkozó  igazolás (munkál-
tató által ellenjegyzett bérjegyzék vagy keresetigazolás).

A pályázattal elnyerhetô támogatás formája és mértéke: AA  kkéérreellmmeezzôô  ffeellnnôôtttt
rréésszzéérree  aazz  AAllaappííttvváánnyy  4400  000000  FFtt  öösssszzeeggûû  ÜÜddüüllééssii  CCsseekkkkeett  bbiizzttoossíítt  1155  000000  FFtt
öönnrréésszz  mmeeggffiizzeettééssee  mmeelllleetttt..

A kérelmezôvel együtt igénylô 18 év alatti gyermek részére az Alapítvány
személyenként 25 000 Ft összegû Üdülési Csekket biztosít 5 000 Ft önrész
megfizetése esetén.

Általános pályázati feltételek: 
A pályázatok kizárólag az elôírt „„PPÁÁLLYYÁÁZZAATTII  AADDAATTLLAAPP  22000099”” forma-

nyomtatványon vagy annak másolatán nyújthatók be. Az egyes pályázati kiírá-
sok szövege, valamint a pályázat benyújtásához szükséges adatlap a
wwwwww..uudduulleessiiccsseekkkk..hhuu honlapról letölthetô.

A pályázatot a Magyar Nemzeti Üdülési Alapítványhoz postai úton kell eljut-
tatni. Cím: 11559900  BBuuddaappeesstt,,  PPff..  4444..

A pályázat benyújtási határideje: 22000099..  áápprriilliiss  1155..
AAzz  eellbbíírráállááss  hhaattáárriiddeejjee::  A csoportosan (minimum 20 fô) beküldött pályázatok

esetén folyamatos.

Az egyénileg beérkezett pályázatok elbírálására a pályázat lezárását
követôen, 22000099..  mmáájjuuss  1155--iigg kerül sor.

A támogatás elnyerésére vonatkozó feltételek a pályázati keretösszeg
kimerüléséig állnak fenn.

Egyéb feltételek és rendelkezések:
■ A Magyar Nemzeti Üdülési Alapítvány (továbbiakban: Alapítvány) a

támogatást csak névre szóló Üdülési Csekk formájában biztosítja.
■ A 2009. évi pályázatok keretében csak azok a személyek részesülhet-

nek támogatásban (kivéve a Vakációs program), akik 2008-ban nem
nyertek el támogatást az Alapítvány szociális célú üdülési pályázati
keretében.

■ A hibásan, hiányosan vagy nem feldolgozható adatokkal kitöltött
és/vagy kötelezô mellékletek nélküli, illetve határidô után beérkezett
pályázatok érvénytelenek.

■ Az érvénytelenül beadott pályázatok hiánypótlására, javítására nincs
lehetôség.

■ A csoportosan (minimum 20 fô) beküldött pályázatok esetén a
szervezô nem lehet gazdasági társaság vagy egészségügyi és szo-
ciális közintézet.

■ Az adatok valóságtartalmát az Alapítvány ellenôrizheti.
■ A pályázók az elbírálás határidejét követôen a 06 1 248 2150 telefon-

számon – adóazonosító jelük bebillentyûzésével – automata útján
értesülhetnek arról, részesültek-e támogatásban vagy sem.

■ A pályázat eredményérôl írásos értesítést csak azok kapnak, akik
támogatásban részesülnek.

■ Az Üdülési Csekk csak a rajta feltüntetett személy jelenlétében
használható fel a csekken feltüntetett érvényességi idôn belül. Az
Üdülési Csekk átruházását a törvény bünteti.

■ Az önrészt a pályázó saját költségén, vagy a pályázót támogató
szervezet által befizetett alapítványi támogatásként közcélú adomány
formájában fizetheti meg.

■ Ugyanazon személy csak egy, az elsôként beérkezett pályázata
alapján juthat az Alapítvány által biztosított támogatáshoz.


